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Eurobarometrul
dat publicit`]ii s`p-
t`mâna trecut`, dar
realizat în ultima
decad` a lunii sep-

tembrie 2007, ne ofer` o adev`rat`
radiografie a st`rii de spirit a poporului
român.

Sunt date statistice care sus]in, ca într-
un probatoriu, un lucru pe care îl intuim de
mult` vreme: societatea româneasc`
bolnav` de mult prea mult` tranzi]ie este
departe de momentul îns`n`to[irii. Am
sperat c`, odat` intra]i în Uniunea
European` [i condu[i de o coali]ie care ne
convinsese în alegeri c` va fi o imbatabil`
echip` de chirurgi politici [i morali, va
începe o terapie intensiv`. În sfâr[it, ne afl`m
în situa]ia de remodelare a con[tientului [i
subcon[tientului, astfel s` ne putem înscrie
pe o traiectorie care s` ne situeze, în sfâr[it,
într-o pozi]ie decent`, deci normal`.

Acesta a fost [i mai este, poate, visul pe
care l-am visat, dar realitatea, ca mai
întotdeauna, bate filmul.

Sondajul sociologic ne indic`, prin cifre
[i statistici, c` evolu`m la un nivel de
pesimism accentuat fa]` de popoarele din
jurul nostru dup` un an de la aderarea la
Uniunea European`. Suntem oare scepticii
incurabili [i fatali[tii ce se las` târâ]i în voia
destinului f`r` niciun fel de împotrivire? Cu
siguran]`, nu. Chiar dac` avem sentimentul
unei neputin]e ancestrale, cultivat insistent
de-a lungul întregii noastre istorii. Nu,
pentru c`, iat`, încrederea în Uniunea
European` are un procent de 68%, foarte
mare  în compara]ie cu statele vecine, de[i
în anul care a trecut nu s-au sim]it efectele
integr`rii. Mai mult, dinspre acolo au venit
tot felul de restric]ii, percepute ca abera]ii,
cum a fost vânzarea brânzii, pa[apoartele
pentru vaci, plata pentru facerea ]uicii în
propria ograd`, t`ierea porcului dup` ce i
se produce o stare de euforie bucolic` etc.
Oamenii nici acum nu cred c` vor fi
adev`rate [i sunt chiar motiva]i. Pe aceste
lucruri au fost campanii de pres` zgomo-
toase, catastrofiste, în perioadele când scena
politic` nu oferea deliciul obi[nuitelor
scandaluri.

Uniunea European` apare ca un al
treilea stâlp de încredere [i speran]`, al`turi
de biseric` [i armat`. Oamenii mai cred c`
cel de la Bruxelles are puterea necesar`
pentru a impune normalitatea [i decen]a,
disciplina [i ordinea într-o ]ar` a h`is-ceaului
cum este România [i c`, în sfâr[it, caii
democra]i ai progresului vor duce c`ru]a
în gr`dina raiului. Cele dou`-trei milioane
de români, r`spândi]i dup` câ[tig în tot
Occidentul, transmit mesajul c` Uniunea
poate acest lucru, a[a cum a putut în Spania,
Italia, Grecia etc. Cu alte cuvinte, aceea este
puterea Uniunii [i acela este imaginarul stat,
Europa, în care am intrat [i noi.

F`r` îndoial` c` economia româneasc`
a luat-o în sus, chiar dac` duduielile ei nu
prea se aud, [i c` efectele acestei cre[teri se
v`d bine în statistici, dar mai pu]in în masa
mare a popula]iei. Statisticile nu surprind
adâncirea polarit`]ii sociale. Când vezi c`
un tân`r politician î[i poate permite un
credit de [ase milioane de euro ca s`-[i
cumpere propriet`]i în New York [i un
pensionar trei sute de lei, ca s`-[i pl`teasc`
restan]a la între]inere sau sarmalele de
Cr`ciun, î]i pierzi orice optimism.

24 ianuarie. De când i-am
con[tientizat rostul istoric am
asociat aceast` zi instantaneu, ori
de câte ori îmi intra în percep]ia
judec`]ii [i a sufletului, Horei
Unirii. Pentru nimic în lume nu
mi-o puteam imagina nicicum
altfel. A fost cea dintâi manifestare
spontan`, de unanim` anvergur`
popular`, care legitima Prima
Românie , a fost [i a r`mas
simbolul tutelar al Unirii noastre
dintâi [i pentru totdeauna. Abia
apoi m` gândeam la Cuza, la
Principatele Unite, la primii pa[i
ai construc]iei unionale, la Prima
Românie [i la Româniile care au
urmat... Anul acesta a fost altfel.
Nu mi-a venit s` cred! Plângeam

Horele dezunirii
[i nu credeam ochilor, nici firii
mele împ`mântenit` veac de
veac, aici în spa]iul de concep-
tualizare istoric` a identit`]ii
române[ti, c` Hora Unirii –
stema, simbolul sacralizat al
unit`]ii noastre statale, m`ce-
l`rit` de interese aflate departe
de interesele fluide ale ]`rii, se
zvârcole[te, precum resturile
unui [arpe care a[teapt` îndu-
r`toare asfin]itul, mutilat` fiind de
nes`buin]a otr`vitoare a dreg`-
torilor din capul trebii. Plângeam
[i nu credeam ochilor înm`r-
muri]i de ceea ce vedeau:
sfârtecat` f`r` de mil`, Hora
Unirii  respira greoi, aritmic,
strâmb, neterminat,  prin horele
furate ale dezunirii, în angaja-
mentul cromatic al de[ert`ciunii.
Culorile na]ionale erau aproape
absente, de parc` s-ar fi aflat
într-o nemeritat` [i periculoas`
ilegalitate. Mi-am amintit dintr-
odat`, atât cât o [tiam, toat` istoria

Neamului, de parc` a[ fi tr`it-o
aievea. Indiferent de rânduielile
de sus ale ]`rii; de mofturile
plimbate, la ceas de sear`, de
tr`surile înh`mate de bidivii f`r`
egal; de altitudinea sau preca-
ritatea judec`]ilor politice care
ne-au cardinalizat existen]a; de
dramele sau chinurile pe care
ne-a fost dat s` le trecem dintr-o
istorie într-alta; de Stema sau
Imnul sub care ne-am identificat
ca ]ar`... ne-am bucurat de
Unire într-o singur` Hor`.
Acum, în 2008, a fost altfel...
Din p`cate, horele dezunirii se
propag`, într-o geologie a destruc-
tur`rii sociale, pân` în straturile
care dau ]`rii sens [i certitudine.

Ne mai mir` dezunirea jucat` pe
„fa]`”, în hore mai mari sau mai
mici, în chestiuni care reclam`
unitatea esen]ial` a societ`]ii, a
spiritului civic, a institu]iilor cu
voca]ie na]ional` [i, în conti-
nuare, a organiza]iilor care le
între]in vitalitatea [i destinul? În
chestiuni care ]in de rosturile
fundamentale ale unei ]`ri, ale
unei societ`]i, ale unei institu]ii
sau organiza]ii, unirea, unitatea,
coeziunea, în toate determin`rile,
consecin]ele [i ajungerile lor, se
realizeaz` coborâtor, pe verticala
fiin]`rii formale, din treapt`-n
treapt`, din om în om, din cuvânt
în cuvânt, din în]elegere în
în]elegere... Fiecare cu hora ... lui
în capul trebii?  Ei bine, fiecare
cu hora ... lui pretutindeni unde

partizanatul duplicitar [i alienant
al puterii î[i face de cap. S` nu fiu
în]eles gre[it, nu pledez nicicum,
aici [i nic`ieri, pentru o unire
stearp`, comandat`, plat`, inco-
lor`, anonim`, trucat`, distruc-
tiv`, plimbat` din scen` în scen`,
în lumina reflectoarelor dirijate
cu grij` de p`pu[arii întune-
cimilor maligne, bine camuflate
uneori. Nu! Avem nevoie de
unire, avem nevoie de o unire
puternic`, vector strategic al
diversit`]ilor constructive; o unire
nesleit` critic, dimpotriv` încu-
rajat` alert s` judece nepartinic;
nu o unire a puhoaielor [i a
instinctelor primitive, ci o unire a
certitudinilor, capacit`]ilor [i a

faptelor creatoare; nu o unire
împotriva cuiva, o unire datoare
fiec`ruia dintre noi; o unire care
s` dezvolte adânc unirea Europei
de azi [i nicidecum o unire care
s` îi afecteze curajul de a fi ea
îns`[i prin ea îns`[i… Da, [tiu c`
neimplicarea noastr` politic`, a
noastr` a solda]ilor, este dovada
apartenen]ei integrale la condi]ia
tutelar` a voin]ei na]ionale, dar,
totu[i, v` rog, îng`dui]i-mi, ca
între ]`rân` [i Infinit, s` fac
politica de zi cu zi a vie]ii mele de
român descul].
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Spaima românilor de s`r`cie, de
cre[terea pre]urilor [i infla]ie are un suport
real. Au crescut pensiile semnificativ, în
procente [i ca presiuni pe bugetul ]`rii, au
crescut [i salariile, dar explozia pre]urilor
face ca acele cre[teri s` par` o glum`, mai
ales c` la pia]` [i magazin sau la casieria de
bloc pl`te[ti, de regul`, mai mult decât se
spune la televizor. Totul porne[te de la
energie. Dar, în final, a cui e vina? Unit`]ile
energetice construite din bani publici nu
vând tot ele energia la beneficiari, ci la
intermediari [i c`pu[e, c` a[a este în
capitalism, ca s` fie cump`rat`, inclusiv de
stat, la pre]uri de specul`, c` a[a-i economia
de pia]`.

Nu-mi dau seama de ce ne-ar obliga
Uniunea s` cre[tem pre]ul la gaze? {i chiar
dac` ar fi a[a, oare ]ara asta nu poate avea
o voce ca a Poloniei s` mai spun`, din când
în când, [i nu în interesul ei na]ional?

Încrederea în justi]ie coboar` vertiginos
spre p`mânt. Dup` atâ]ia ani de reforme [i
rescriere de coduri, de posturi de înal]i
magistra]i supuse mitei, de gâlceava între
puterile statului, încrederea în puterea de
dreptate a acestei institu]ii este de doar 26%.
Restul îl reprezint` cei care au pierdut
procese, dintre care cam prea mul]i [i-au
c`utat dreptatea la Haga, cei cu p`mânturi
[i case furate de îndemânatici prin inginerii
subtile. Ac]iunile de judecare a marilor
corup]i au mai mult aspectul unei campanii
mediatice, în centrul c`reia este un ring al
b`t`liilor politice. Totul e remiz` [i confuzie.

Pân` [i însu[i ministrul justi]iei a fost
implicat într-o nedreptate cu case,
r`mânând îns` credibil [i curat.

Ce aude [i vede românul zi de zi, pe
aproape toate micile ecrane? Parlamentari
care dorm în fotolii sau citesc ziarele.
Desigur, poate ce spune un adversar politic
la tribun` nu merit` ascultat, dar lumea de
rând nu [tie. De la cele mai înalte tribune
ni se spune c` Parlamentul este corupt,
neprofesionist, c` voteaz` legi în folosul
clientelei [i al grupurilor de interese, c`
încalc` Constitu]ia, c` nu respect`
democra]ia, c` î[i voteaz` privilegii, sfidând
bunul sim]. Opera]iunea a reu[it.
Încrederea noastr` în cea mai democratic`
institu]ie a statului este 17%. Vom avea, la
toamn`, un parlament uninominal mai bun?

Nici încrederea în Guvern nu arat`
bine. E firesc dup` atâtea avataruri prin
care a trecut Executivul. Dup` ce a fost cel
mai bun guvern al României, dup` aprilie
anul trecut, am fost aten]iona]i c` s-a
tic`lo[it [i c` a sl`bit mult.

Popula]ia a v`zut c` [i câinele de paz`
al democra]iei [i-a cam pierdut echidistan]a
[i a cam uitat de îndatorirea fa]` de clien]i.
Pierderea a zece procente într-un an este
mult [i este rezultatul partizanatului în
informarea public`.

R`mânem mândri c` biserica [i armata
se bucur` înc` de o mare încredere: 77%,
respectiv, 68%. Atât le-a mai r`mas românilor,
credin]a în Dumnezeu, cu speran]a c` îi va
salva cumva, [i în armata care le ap`r` ]ara.
{i acest lucru se întâmpl` în condi]iile în
care CNSAS-ul s-a str`duit din r`sputeri
s`-i terfeleasc` pe înal]i ierarhi [i pe al]i
preo]i, iar presa nu s-a sfiit s` arunce periodic
petarde de corup]ie asupra armatei.

Omul care n-a uitat istoria, în buna lui
credin]`, mai [tie c` sabia se face cruce
când e pace [i crucea se face sabie când e
vorba de ap`rarea ]`rii.
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